

小微企业专项资金 无偿资助上限为200万

财政部、工信部日前联合发布修订后的《中小企业发展专项资金管理办法》。与原办法相比，办法明确了专项资金支持内容，小型微型企业成为资金支持重点。对每个项目的支持额度，新办法也作出了相应调整。

办法规定，专项资金采取无偿资助、贷款贴息方式进行支持，每个企业或单位只能选择其中一种支持方式。专项资金无偿资助的额度，每个项目一般不超过200万元，较原办法规定的300万元减少100万元。专项资金贷款贴息的额度，按照项目贷款额度及人民银行公布的同期贷款基准利率确定，每个项目一般不超过200万元，也较原办法规定的300万元减少100万元。

(郑晓波)

整顿大型零售企业 违规收费延至9月底

日前，商务部等六部门联合印发了《关于进一步做好清理整顿大型零售企业向供应商违规收费工作的通知》，要求各地进一步做好清理整顿大型零售企业向供应商违规收费工作，清理整顿工作结束时间由2012年6月底调整至2012年9月底。

通知明确，以鼓励零售企业自查问题、自行纠正、增强自律意识、自我调整规范为导向，及时发现并处理问题。为确保工作目标实现，通知下发之日起至6月20日为企业自查“回头看”阶段，在此阶段，通过自查、复查发现问题，企业要积极采取措施进行纠正；企业自查、复查未发现但在被检查时发现的问题，将依法严肃处理。

(许岩)

财政部公布最新 政府采购品目分类目录

为适应政府采购制度改革及对外开放的需要，财政部对政府采购品目进行了修订，并于近日印发了《政府采购品目分类目录（试行）》。根据安排，在节能、环保产品政府采购清单制定方面，相关部门要按目录分类进行相应调整。

目录试用期为1年，试用期结束后，财政部将会同有关部门对《目录》作进一步修改完善，正式发布相关分类标准。(郑晓波)

第三届“上证法治论坛” 有奖征文举行

2012年年底上交所将以“资本市场诚信与法治建设”为主题，联合北京大学、中国人民大学、华东政法大学，共同举办第三届“上证法治论坛”。论坛现面向海内外理论界、实务界的专家、学者诚征佳作。

据悉，此次征稿的主题是“资本市场诚信与法治建设”，截稿时间为今年9月底，投稿可发送至电子邮箱zqf@sse.com.cn。(徐婧婧)

两协会将举办网上交易 强身份认证培训班

中国证券业协会和中国证券投资基金管理公司定于7月在长春举办证券公司、基金管理公司重要信息系统备份能力和网上交易强身份认证培训班。本次培训旨在指导证券公司和基金管理公司开展重要信息系统备份能力和网上交易强身份认证工作，增强行业重要信息系统备份能力，确保网上交易强身份认证工作顺利进行。

(任扬)

金马甲台湾频道 正式上线

昨日，北京金马甲产权网络交易有限公司（以下简称金马甲）台湾频道正式启动。这是金马甲积极响应大陆入台政策，以产权网络交易这一创新方式助力海峡两岸资产与权益融通。

(杨丽花)

聚焦 FOCUS 温州金改进行时

温州金改探营：阳光平台遭遇风控之惑

当地民间借贷服务中心登记资金13.44亿，实际撮合不足4000万

证券时报记者 魏隋明

对于温州金融改革，国务院只是出台了“十二条”改革框架。民间借贷如何阳光化、规范化，民间金融如何发起设立银行等金融机构，都没有具体的路线图。“金改”的蓝图如何描绘，难题和主动权都交给了温州。

温州民间借贷登记服务中心（以下简称“登记中心”），是温州金改的重要组成部分，也被视为温州民间借贷“阳光化”的开始。时隔两个多月，“温州金改”进展如何？证券时报记者近日再赴温州，感受当地正在经历的变化。

撮合成功率不高

温州市东明路，当地人俗称曼哈顿。4月26日开业的温州民间借贷登记服务中心，就在东明路上的东明锦园内。两千多平方米的大厅宽敞明亮，8个业务受理窗口一字排开，墙壁上“借贷有风险，风险需自担”的告示，在警示前来咨询、登记借贷业务的人员。目前，入驻登记中心的借款中介包括速贷邦、福元运通、宜信、人人贷、翼龙贷及攀远民间借贷网共6家。

6月4日上午11时许，二十多岁的借款人王国才和他的放款方——五十多岁的黄江华，在中介服务机构“速贷邦”的撮合下，在登记中心的茶歇区碰头。补充完涉及车辆抵押的合同后，黄江华打算将自己的15万元“闲钱”，转借给准备加盟连锁超市的王国才。

1.3%的月息，即月利率1.3%，是双方此次借贷的利率。黄江华说，她仅仅用了一天半的时间，就走完了从上门登记到将钱借出的整个流程，完成借贷的速度比预期的要快。

相对于茶歇区的配对洽谈，前来大厅咨询和登记的温州市民更容易遇见。

退休老人郑先生说，他和众多亲朋好友在去年借贷风波中吃了大亏，所以前来看问。如果把资金放在登记中心出借，能否“旱涝保收”？怎么规避资金的风险？80后”徐小姐就没那么多顾虑，她说，以前靠熟人，借贷连个欠条都不写。现在登记了，还有法律、保险等一系列配套服务，关系由暗转明，当然比地下操作可靠。”

政府及发起人都在想方设法让登记中心更好地发展。”登记中心总经理徐智潜称。根据登记中心提供的数据，开业一个月以来，供需双方前来登记的资金达13.44亿元。其中，借出登记335笔，金额3.83亿元；借入登记累计232笔，金额9.61亿元。

徐智潜对这份“成绩单”颇感满意。他认为，13余亿元的登记

数额足以反映出，仅一个月的时间，温州民众对登记中心这个“阳光平台”有了相当的认可。

在登记中心，出借方对利息的期待多数集中在月息1.2~1.5分。而在去年融资需求旺盛的时候，温州民间借贷利率普遍高于基准利率4倍，尤其是一个月内的短期民间借贷利率，甚至超过8分。

不过，在这个阳光平台，成功速配的几率仍较低。数据显示，虽然登记中心坐拥13亿资金量，但从开业至今，仅撮合16笔交易，成交金额为3731万元。

目前，每天到福元运通咨询登记的有70人左右，平均两三天才会有一笔成交。登记中心的意义在于温州民间资金的阳光化，虽然目前的量不大，但这只是开始，民众对登记中心的认识需要一个过程。”福元运通负责人王俊杰称。

风控双刃剑

寥寥数笔的配对率，让登记中心处境较为尴尬。

5日上午8:30，登记中心像往常一样，开门迎客。没过多久，不断升调的指声声响彻大厅——在登记中心的登记区，一位年过七旬的大伯，对着柜台的工作人员不停地叫嚷，吵闹延续了数分钟。

最后，这位中气十足的大伯在骂声中走出大门。平静下来后，他道明了愤怒的原因：一个月前，他登记了70~90万元的可贷资金，利率要求为月息1.2~1.5分，但至今，却没有等来中介服务机构的一个电话。在他看来，没有配对成功是因为登记中心对借款方的要求太苛刻。如果借款方有房产、汽车类的抵押物，企业又运营得很好，为什么不去银行找利率更低的借款？”这位大伯说。

在告知大厅发生的事情后，王俊杰很肯定地说，“这位大伯绝对没有到福元运通来登记，从开张第一天起，我们就要求每周给客户打两个电话，告知客户目前的进展。另外，这件事也说明，登记中心是在对客户的资金安全负责。”

从探访的实际情况来看，目睹了去年借贷风波的温州人，对借款资金的安全度都变得较为警惕。对于开张没多久的阳光平台，很多人选择观望。

从事教师职业的叶韵，就是观望者之一。自从去年“跑路”事件发生后，她现在都不敢向陌生人放贷。前些天，她电话咨询了登记中心的攀远借贷，但由于对方并不承诺资金无风险。所以，她打消了前去登记的念头。

借贷双方风险自担、登记服务中心以及融资对接中介机构对民间借贷双方不承担风险”是登记中心运作准则之一。不过，在实际的



温州民间借贷登记服务中心，张贴的

“借贷有风险，风险需自担”告示，警示前来咨询、登记借贷业务的人员。

李小平/摄

运营中，资金的安全性被放在首位。

为吸引出借方前来登记，部分融资中介公司提出无条件债权收购措施，当出现坏账时，客户可以考虑转让债权。以总部位于杭州的速贷邦为例，一旦撮合成功，出借方除了与借款方办理《借款抵押合同》等手续外，还将与速贷邦签署一份《补充协议》。

速贷邦的工作人员说，当借款方出现违约且抵押物未被查封的情况下，速贷邦会根据《补充协议》，在约定期限内处理借款方的抵押物，如果出现抵押物资不抵债的，由速贷邦补足低于本金部分；如果速贷邦在约定期限内处置无法处理抵押物，由速贷邦无条件收购出借方的债权，偿还出借方的本金。在处理抵押物期间，速贷邦会按照原定借款利率，向出借方按月支付。这在一定程度上保障了出借方的本金安全，成为吸纳出借方客户的有力筹码。

当然，也有的中介机构并不承诺承担风险，仅提供对接平台，但仍可以转让民间借贷债权，比如翼龙贷、攀远借款。当出借方不愿再持有债权时，可在翼龙贷平台上进行债权转让，每笔转让需支付一定比例的服务费。

登记中心提供的统计显示，在成交的借贷中，依次分别以车辆抵押、券商担保、股权质押、小面积房产（指建筑面积在三四十平方米及以下的房产）抵押等贷款为主，其中车辆抵押贷款约占六成，券商担保约占两成，另外股权质押、小面积房产抵押贷款等合计约两成。

借贷双方看似安全，但若是借款方到期还不出，还是要自己去打官司，资本抵债的情况也一样受损，身边这样的事例太多了。”叶韵说。

平台尚需完善

作为一家来自青岛的外来中介，对温州民间借款市场的了解需要一个过程。以福元运通为例，进入登记中心后，仅了解市场一项，就花费了两个星期。在这样的背景下，业务量小是可以理解的。”王俊杰称。

入驻登记中心的6家借款中介，除攀远借贷外，其他5家中介均为外来的淘金客。在6家借贷服务机构中，福元运通于5月11日营业，是最后进入登记中心的。

另外，登记中心配套服务机构还包括鹿城农村合作银行、华东公证处、浙江高策律师事务所、温州华正房地产评估有限公司、温州人民财产保险公司、太平洋保险有限公司等。

可能部分企业确实想借款，但是没有抵押物。”徐智潜说，为解决上述问题，未来登记中心有可能引入一家担保机构，那样成交可能会更活跃一些”。

除了丰富平台的配套中介机构外，登记中心也试图突破制度的束缚。

在对登记中心的了解中，房产二次抵押的困局被多家借贷机构提及。

据介绍，在客户要求做二次抵押时，温州房管局设置了一个前置条件，即需要银行对客户的一次抵押行为盖章确认。如果没有这个章，房管局就不办理登记手续。这样一来，借贷中介的二次抵押业务就无法开展。

6月12日，登记中心再度传出消息，房产的二次抵押贷款已经开始实施。速贷邦很可能会上拿下房产二次抵押的第一单。”登记中心的工作人员说。(文中王国才、黄江华均为化名)

记者观察 | Observation

金改不是一个人战斗

证券时报记者 魏隋明

民间资金多而投资难，中小企业多而融资难”正成为我国当前经济的写照。一个形象的比喻是：面对体制墙，民间借贷没有“正门”只能走“旁门”，只能在墙底下挖一个“地道”，隐于“地下”而行。

“金改”的背景让人们以为，这是政府化解“两多两难”的又一次努力。

对于民营经济的发展，虽然我國先后下发了一系列文件法规，但现实还是将这些民资挡在了“玻璃门”之外。《国务院关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》（俗称“新36条”）的尴尬，就是参考。

2010年5月13日，“新36条”鼓励民营企业进入到金融、市政公用事业等领域的举措，曾让彷徨的温州民间资本，看到了化解“两多两难”的希望。在过去的两年，为贯彻和推动“新36条”，很多省市都提出要拿出一些项目和土地、列出一批国有企业、推出一批服务事项等吸引民间资本，只是收效甚微。

“新36条”艰难推进的背后，是民间资本遭遇的投资围困。不敢进，民企没有实力和“巨无霸”一争高下；不愿进，不愿当没有话语权的“小媳妇”；进不去，大部分垄断行业已经把市场瓜分完毕，门槛太高。推动民营资本突围的温州金改，自然让外界格外关注。

一直以来，既得利益被视为改革的阻力，它影响着改革的进程，甚至事关改革成败。在这次温州金改中，现有的既得利益格局会重新划分，“巨无霸”的利益会再次受到挑战。所以，温州民间资本想要突出重围，难度可想而知。

改革，没有现成的经验照搬照抄。在温州金融改革中，国务院只是出台了“十二条”框架，民间借贷如何阳光化、规范化，民间金融如何发起设立银行等金融机构，没有具体的路线图，难题和主动权，都在温州。既然温州被作为全国金改的试验区，所以当出现“波折”、“试错”的情况时，也更需要局外人的理解和包容。

“两多两难”尴尬，亦不同程度在温州之外的全国其他省市存在。在既有制度的允许下，如果能进行自我突围，也同样是一次精彩的“金改”。

身份尴尬 民间借贷中心“钱”景难料

证券时报记者 魏隋明

和软肋。如果登记中心是民间职能的话，公信度将大打折扣。

“让一个老百姓的钱，放到另外一个老百姓的口袋，肯定不行，登记中心一定是政府职能，这样老百姓才会信任你，借贷是需要双方信任的。”杨小苹如是说。

据记者了解，登记中心身份显得很特殊，既不是政府部门，也不是事业单位。他们的依据是，登记中心是以鹿城区工商联名义发起组建的平台，是温州第一家将民间借贷阳化的服务机构。

目前，登记中心以公司形式运营，股东是鹿城区工商联会长和副会长企业的22位相关负责人（14家法人、8个自然人），注册资金600万元。中心的重要功能是搭建起登记平台，通过规范借贷行为，让借贷双方多一份保险。

杨小苹称，温州民间贷款的阳光平台应该是政府职能，而不是民间职能，而目前登记中心的设置，存在先天不足的缺憾

借贷方，还不知道这个平台是由民营企业搭建的。如果知道了，能有多少民间资本愿意去，说不定，一些现登记在册的客户，还会撤销意愿。”杨小苹如是说。

据悉，温州民间借贷登记服务中心并不直接参与借贷业务，是让各类中介机构和服务机构入驻，为达成借贷提供一个公共的平台。其盈利模式是通过向进驻机构收取一定的场租费、服务手续费。目前，所有入驻机构免收第一年租金。

原温州市委副秘书长谢浩对证券时报记者称，在登记中心，进入借贷后要收费，凭什么交服务费？借贷双方认识以后，就说不借了，他们自己走出场外进行交易，这在筹建时就估计到了。所以，登记中心就想免费服务，免费服务的动力在哪里？

在很多温州人看来，登记中心相当于一个民间金融的集散基地，宛如义乌小商品市场，只不过交易

的不是小商品，而是零散的资金。然而，不论是出借方，还是寻求资金的中小企业，都不太愿意去登记中心交易。他们的顾虑主要集中在以下几方面，首先，对一些商人建立起的借贷平台缺乏信任；其次，借贷中心第一单出现风波后，在部分人心中，该中心的信用等级有所下降；此外，登记中心如何防止有人造假，如何预防平台出现集资行为，出借者的资金损失由谁来承担？这些问题均为目前温州市民所顾虑。

对这个登记中心不是很看好，为什么？就是借贷双方不太信任。”对于登记中心的“钱”景，谢浩直言不讳。他认为，温州能否在“金改”上有所为，主要在于政策上能否有所突破。

杨小苹称，温州民间借贷登记服务中心挂牌成立了，是向阳光化探路的第一步。然而，因为这个平台是几家民营企业合资成立的，所以涉及到公信度问题，效果也有待观察。

深证及巨潮指数系列					
2012-6-13	收盘	涨跌幅	2012-6-13	收盘	涨跌幅
深证成份指数	9950.05	1.63%	巨潮沪深A指	2585.08	1.73%
深证100指数P	3141.47	1.50%	巨潮大盘指数	2573.80	1.65%
深证300指数P	3045.96	1.61%	巨潮中盘指数	2899.30	1.70%
中小板指数P	4667.66	1.79%	巨潮小盘指数	2907.44	1.92%
中小300指数P</					